

(Существуетъ съ 1874 г.)

# ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

выходятъ еженедѣльно

1917 годъ.

**Цена:** за годъ восемь руб. 50 коп., за полгода—4 руб., 50 к. съ пересылкою. Подписка принимается у оо. благочинныхъ епархіи и въ редакціи „Вѣдомостей, при Витебскомъ Епархіальномъ Свято-Владимірскомъ Братствѣ. Редакція проситъ оо. и гг. сотрудничковъ чтобы рукописи, присылаемыя въ Редакцію для напечатанія, были написаны *разборчиво и четко на одной страницѣ. Неразборчивыя рукописи не подвергаются разсмотрѣнію.* Рукописи безъ означенія условій считаются *бесплатными.* Авторы, желающіе имѣть отдѣльныя отгиски

своихъ статей, заявляютъ о томъ *на самой рукописи,*—отгиски дѣлаются за особую плату по счету типографіи. Статьи, не принятыя Редакціей, пожеланію высылаются авторамъ за ихъ счетъ—по присылкѣ нужнаго количества марокъ, обратно, неостребованныя статьи по истеченіи года уничтожаются. Медкія замѣтки—не болѣе писаннаго листа возврату не подлежатъ. ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 5 р., за 1/2 стр. 3 р., за 1/4 стр. 2 р., строчка—20 коп. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

№ 3

## СОДЕРЖАНІЕ.

**Официальный отдѣлъ:** 1) Награжденія. 2) Распоряженіе Епархіальнаго Начальства. 3) Архипастырская благодарность. 4) Движеніе по службѣ. 5) Отъ совѣта Владимірскаго Братства къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

**Неофициальный отдѣлъ:** 1) Мученичество св. отцовъ. 2) Воспоминанія старика священника изъ жизни духовенства.

# О ф ф и ц і а л ь н ы й о т д ѣ л ь .

## Н а г р а ж д е н і я .

Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Кириономъ, Епископомъ Полицкимъ и Витебскимъ къ святому празднику Рождества Христова награждены набедренникомъ священники церквей:

Ляудерской, Люцинскаго уѣзда, Николай Костко за частое поученіе прихожанъ и наставленіе ихъ въ истинахъ вѣры и благочестія и за исправность и усердіе по службѣ.

Вировлянской, Городокскаго уѣзда, Артемій Боровцовъ за усиленное проповѣданіе слова Божія, чрезъ что увеличилъ церковный доходъ, погасивъ церковнаго долгу 150 р. и за усердіе по сбору на нужды войны, какъ о семъ сообщаетъ Благочинническій Совѣтъ.

Хвошвянской, Михаилъ Жемчужный: за отсутствіемъ настоятеля церкви священника Ольховскаго, онъ, Жемчужный, несетъ всѣ труды по церкви и приходу, съ особымъ стараніемъ заботится о сборѣ пожертвованій на нужды войны, усердно преподаетъ въ школахъ Законъ Божій, усиленно проповѣдуетъ Слово Божіе, чѣмъ привлекаетъ прихожанъ къ храму, за миролюбіе и кротость.

Езериченской, Василій Высокій. Своимъ кроткимъ и миролюбивымъ характеромъ и примѣрнымъ поведеніемъ, какъ сообщаетъ Благочинническій Совѣтъ, онъ пріобрѣлъ всеобщую любовь прихожанъ и несетъ труды по открытію самостоятельнаго прихода при Софроновской церкви, гдѣ состоитъ завѣдующимъ этой церковью, куда неопустительно ѣзжаетъ для богослуженія.

Руднянской, Владимиръ Покровскій: усиленно заботится о храмѣ; своимъ кроткимъ и ласковымъ обхожденіемъ съ прихожанами заслужилъ всеобщую любовь прихожанъ, а постоянными бесѣдами и поученіемъ слова Божія привлекаетъ ихъ къ св. храму.

Барановской, Викторъ Шенявскій: отличается особымъ усердіемъ къ исполненію своихъ пастырскихъ обязанностей, заботясь о духовныхъ и матеріальныхъ нуждахъ своихъ прихожанъ, а также о нуждахъ доблестныхъ воиновъ русской арміи. Его стараніями собрано достаточно пожертвованій, деньгами и натурой на нужды войны, за что имѣетъ благодарность.

Церквищенской, Велижскаго уѣзда, Димитрій Образскій: за аккуратное совершеніе церковныхъ службъ, неопустительное проповѣданіе слова Божія съ церковной кафедры, похвальное стараніе по изысканію мѣстныхъ средствъ къ расширенію приходского храма и успѣшное преподаваніе Закона Божія въ 8-ми народныхъ училищахъ.

Кошанской, Антоній Ясеновскій: ревностно и рачительно исполняетъ долгъ пастырской службы, усердно преподаетъ Законъ Божій въ начальныхъ школахъ. Слово Божіе проповѣдуетъ постоянно и изустно; изыскалъ 700 р. на ремонтъ храма, который привелъ въ 1914 г. въ благоустроенный видъ, на нужды войны собрано имъ въ 1916 г. 135 р., кромѣ обыкновенныхъ сборовъ по предписанію епарх. начальства; до закрытой казенной продажи вина организовалъ среди прихожанъ общество трезвости и словомъ, и дѣломъ неустанно заботится объ укрѣпленіи этого общества. Въ 1915 г. усердіемъ своимъ собралъ 400 арш. холста на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ и въ семь 1916 г. изыскалъ 130 р. кромѣ установленныхъ сборовъ на нужды войны; за призывомъ въ армію псаломщика, ведетъ самолично съ самаго начала войны все писмоводство по церкви и приходу, церковную службу совершаетъ съ особымъ благоговѣніемъ, и

поучаетъ прихожанъ и ихъ дѣтей усердно; значительно поднялъ церковную доходность.

Тіостовской церкви, Василій Купаловъ: ревностно исполняетъ долгъ службы и проповѣдуетъ изустно. На нужды воиновъ дѣйствующей арміи собралъ въ 1915 и 1916 г.г. 200 р. деньгами и 5 пудовъ холста, всего на сумму до 350 руб.

Красно-бережской церкви, Василій Тихомировъ: съ усердіемъ и пользою править свое служеніе; собралъ на нужды войны до 200 руб.

Александропольской, Александръ Носевичъ, съ 20 декабря 1913 г. состоитъ членомъ пріемочной Комиссіи, и съ 15 июня 1914 года членомъ благочинническаго совѣта, много потрудился для приведенія Александропольской церкви въ надлежащій видъ.

Кромѣ того награждаются набедренникомъ священники церквей:

Головчицкой, Георгій Славинъ; Межевской, Григорій Руновъ; Горбачевской Алексѣй Иваницкій; Низголовской, Константинъ Піучевскій; Бочейковской, Дмитрій Околовичъ; Войханской, Вячеславъ Рожновъ; Городокскаго собора Адріонъ Высоцкій и Мядилинской церкви Анатолій Соколовъ.

II. Награждены Скуфьею священники церквей:

Леховской церкви, Дмитрій Григорьевъ: своими трудами, усерднымъ служеніемъ и непрестаннымъ проповѣданіемъ слова Божія располагаетъ прихожанъ къ св. храму, который отличается своей чистотой и благолѣпіемъ, миролюбивъ и усердно заботится о ц.-пр. школѣ.

Дубровской, Лепельскаго уѣзда, Дмитрій Ляшкевичъ: по его старанію крыша зданія приходскаго храма покрашена, и водруженъ упавшій отъ бури крестъ на главномъ куполѣ храма; по службѣ вполне исправенъ; поученія произноситъ неопустительно.

Козловичской, Витебскаго уѣзда, Іоаннъ Радзими н с к і й: исправенъ по службѣ, заботится о благолѣпіи проходскаго храма, располагаетъ прихожанъ къ пожертвованіямъ на военныя нужды.

Долысской, Невельскаго уѣзда, Дій Блажевичъ: отличается аккуратностью по службѣ, украсилъ свой приходскій храмъ и проявилъ особенную дѣятельность по искорененію зародившейся въ приходѣ пашковщины, успѣвшей до него сильно развиться въ приходѣ.

Освейской, Дриссенскаго уѣзда, Симеонъ Фалюти н с к і й: по службѣ исправенъ и аккуратенъ, заботливъ о прихожанахъ научая ихъ непрестанно слову Божію и безпрепятственно во всякое время исполняя имъ требы; заботливъ онъ также и о церкви Божіей, во всемъ помогая настоятелю храма; въ его заботахъ по сбору пожертвованій на украшеніе храма, о. Фалютинскій за время своего служенія въ Освей не мало положилъ труда и здоровья, уговаривая прихожанъ жертвовать на ремонтъ храма и его украшеніе. Не мало также собралъ онъ пожертвованій на приобрѣтеніе цѣнныхъ вещей для храма.

Стрѣлковской церкви, Дриссенскаго уѣзда, Владимиръ Забѣлинъ: по службѣ исправенъ и аккуратенъ, неустанно заботится о своихъ прихожанахъ, поучая ихъ слову Божію и слѣдя за ихъ религіозно-нравственнымъ развитіемъ; заботится онъ также и о своемъ храмѣ, который его заботами благоукрашенъ и приведенъ въ надлежащій порядокъ. Его заботами выстроена вокругъ церкви деревянная на каменномъ фундаментѣ лѣсенная ограда, окрашенная масляною краскою и приобрѣтены на собранныя пожертвованія цѣнныя вещи для церкви.

Витебскаго Успенскаго собора, Іоаннъ Квятковскій: отличается примѣрнымъ поведеніемъ и исполнительностью по службѣ.

Чайкинской церкви, Василій Покровскій: построилъ

и благоукрасилъ и снабдилъ утварью на добровольныхъ пожертвованія каменный храмъ въ с. Чайкахъ; увеличилъ значительно свѣчную доходность неопустительнымъ служеніемъ и ревностнымъ проповѣданіемъ слова Божія; поднялъ религиозность въ приходѣ; состоитъ съ начала войны председателемъ Чайкинскаго волостного попечительства по призрѣнію семействъ запасныхъ и по сей должности ведетъ усиленные труды.

Верховской Свято-Троицкой церкви, Велижскаго уѣзда, **Теодоръ Котляровъ**: имѣетъ заботу о благолѣпнн храма, много потрудился при постройкѣ новаго зданія для Верховской церковно-приходской школы: по службѣ весьма аккуратень.

Кромѣ того награждаются скуфьею священники церквей: Несинской **Евлогій Архангельскій**, Ульской **Илья Румянцевъ** и Кошанской **Порфирій Ракцкій**.

Награждаются камилавками священники церквей: Бриговской, Люцинскаго уѣзда, **Іоаннъ Марковскій** за исполтельность по службѣ, проповѣданіе слова Божія, благолѣпное содержаніе храма Божія съ привлеченіемъ жертвователей на его благоукрашеніе и за аккуратное содержаніе причтовыхъ построекъ.

Гущинской, Лепельскаго уѣзда, **Михаилъ Лавровъ**.

Орѣховской Николаевской церкви, Лепельскаго уѣзда, **Николай Карвецкій**: по его старанію каменный храмъ въ с. Орѣховнѣ постоянно поддерживается ремонтомъ, и благодаря этому имѣетъ благолѣпный видъ. Поученія говоритъ неопустительно, Законъ Божій преподаетъ съ усердіемъ и аккуратно, вообще по службѣ вполне исправенъ. Подъ его руководствомъ и наблюденіемъ въ с. Орѣховнѣ устроено новое зданіе для церковно-приходской школы взамѣнъ сгорѣвшей.

Вымнянской, Витебскаго уѣзда, **Теодоръ Тихомировъ**: ревностный и исправный пастырь, усердный и образцовый проповѣдникъ, примѣрный и аккуратный законоучитель, за-

ботится о благолѣпіи храма и благоустройствѣ школь въ приходѣ; расположилъ прихожанъ къ пожертвованію 1000 р. на благоуукрашеніе храма, а иногда располагалъ прихожанъ къ усиленнымъ жертвамъ на военныя нужды и деньгами, и вещами.

Лемницкой, Витебскаго уѣзда, Евстафій Лопатинскій: благоуукрашилъ приходскій храмъ, благоустроилъ колодезь при приписной церкви, располагаетъ прихожанъ къ пожертвованіямъ на нужды военного времени, деньгами и вещами.

Бѣлохвостовской, Невельскаго уѣзда, Георгій Журавскій.

Еменецкой, Невельскаго уѣзда, Аркадій Базилевскій.

Станиславской, Василій Борисовичъ: служа все время въ бѣдномъ приходѣ, расположенномъ въ самомъ центрѣ раскола, заявилъ себя ревностнымъ пастыремъ, прекраснымъ проповѣдникомъ и образцовымъ законоучителемъ. Заботами о. Борисовича Станиславской храмъ приведенъ въ весьма хорошій видъ, и кромѣ того собрана значительная сумма (свыше 2 тыс.) на расширеніе храма. Но особенно обращаютъ на себя вниманіе заслуги о. Борисовича, какъ миссіонера, Своею неопустительною и живою проповѣдью, какъ съ церковнаго амвона, такъ въ домахъ прихожанъ, а также частными миссіонерскими поучительными бесѣдами, о. Борисовичъ твердо удержалъ свою паству въ лонѣ св. церкви и совершенно парализовалъ вліяніе на нее со стороны раскола, а своею образцовою пастырскою жизнью, о. Борисовичъ снискалъ себѣ глубокое уваженіе, какъ со стороны православныхъ, такъ и раскольниковъ. Заботами о. Борисовича мѣстный попечительный совѣтъ проявляетъ энергичную дѣятельность по части вспомоцествованія семействамъ запасныхъ.

Обольской, Александръ Юхневичъ, отличается ревностію и усердіемъ въ исполненіи своихъ пастырскихъ и законоучительскихъ обязанностей. Но особенную ревностъ о. Юхневичъ проявилъ въ заботахъ о построеніи новаго храма въ

Игумено-Обольѣ. Не смотря на бѣдность прихода, о. Юневичъ собралъ значительную сумму (около 5 тыс.) на построение новаго храма. Исхлопоталъ на тотъ же предметъ отъ Монаршихъ щедротъ одну тысячу руб. и бесплатный отиускъ казеннаго лѣса, такъ что въ настоящее время, благодаря старанію о. Юневича, уже приступлено къ постройкѣ новаго храма. О. Юневичъ усердно проповѣдуетъ слово Божіе въ храмѣ и въ домахъ прихожанъ и очень аккуратно и умѣло ведетъ преподаваніе Закона Божія въ находящихся въ его приходѣ школахъ; принимаетъ живое участіе въ дѣятельности приходскаго Попечительнаго Совѣта.

Корсовской, Люцинскаго уѣзда, Александръ Вицкопъ: кромѣ обычной весьма усердной пастырской дѣятельности Благочиннической Совѣтъ отмѣчаетъ его весьма полезную дѣятельность по устройству бѣженцевъ. Онъ озаботился устройствомъ въ селѣ Корсовкѣ пріюта школы для дѣтей бѣженцевъ и несетъ много трудовъ по завѣдыванію симъ пріютомъ.

Глабаевской, Михаилъ Шаровскій, истово и благоговѣнно совершаетъ богослуженіе, заботится объ украшеніи и благолѣпії храма Божія, организовалъ любительскій хоръ, съ усердіемъ и успѣхомъ преподаетъ Законъ Божій въ начальныхъ школахъ, собралъ на Красный Крестъ 106 р. 74 к., на Епархіальный лазаретъ въ г. Витебскѣ 116 р. 37 к., вещами на сумму 130 р. и осталось въ Татіановскомъ Комитетѣ на плѣнныхъ 32 р. 65 к. всего 385 р. 76 к.

Кодоловской, Невельскаго уѣзда, Георгій Борисовичъ: истово и благоговѣнно совершаетъ богослуженіе, усердно проповѣдуетъ слово Божіе, заботится о благолѣпії храма Божія, собралъ на Красный Крестъ 85 р. 40 к., на Епархіальный лазаретъ въ г. Витебскѣ 66 р. и на нужды войны 309 р., всего 394 р. 40 к.

Освейской, Дриссенскаго уѣзда, Фотій Садовскій: исправень и аккуратень по службѣ и заботливъ о прихожанахъ, по-

учая ихъ неопустительно слову Божію и давая имъ полезныя совѣты. Его стараніемъ и заботами Освейскій храмъ приведенъ въ благолѣпный видъ. За время службы священника о. Садовскаго въ Освеи, храмъ отремонтированъ и снаружи, и внутри, подновлены иконы, а многія приобрѣтены вновь; отремонтированъ иконостасъ и приобрѣтено много цѣнныхъ вещей. Вокругъ церкви сдѣлана новая желѣзная ограда на каменномъ фундаментѣ и окрашена зеленой масляной краской. Кромѣ того заботами священника Садовскаго собрано прихожанами до 200 р. на расширение храма и приобретень кирпичъ для той же цѣли.

Старо-Козловской, Николай Габовичъ: благоукрасилъ свой приходской храмъ на добровольныя пожертвованія, увеличилъ значительно свѣчную доходность. Неопустительнымъ служеніемъ, и ревностнымъ проповѣданіемъ поднялъ религіозность въ приходѣ, ревностно несетъ обязанности благочиннаго.

Залосемской, Себежскаго уѣзда, Митрофанъ Дрездовскій: отличается выдающимся усердіемъ и аккуратностью въ прохожденіи приходской пастырской службы, имѣетъ большое и доброе вліяніе на своихъ прихожанъ. По его призыву въ 1914—16 г. г. среди прихожанъ собрано 1500 р. пожертвованій на ремонтъ приходской Зелосемской и приписной Липняговской церкви, благодаря чему при производствѣ капитальнаго ремонта храмовъ не было затрачено ни одной копейки церковныхъ суммъ. Благодаря его заботамъ Зелосемскій храмъ въ благочиніи отмѣчается выдающимся благолѣпіемъ, и священническія постройки приведены въ образцовый порядокъ.

Бобово-Лукской, Витебскаго уѣзда, Іосифъ Селютинскій: за свыше тридцати пяти-лѣтнюю усердную, весьма ревностную и полезную іерейскую службу церкви Божіей въ связи съ его извѣстными трудами на епархіальныхъ сѣздахъ равно и за труды по должности окружнаго духовнаго слѣдователя и члена строительнаго Комитета.

Краснобережской, Невельскаго уѣзда, заштатный священникъ Маркъ Щербакъ: за 46-лѣтнюю службу церкви Божіей, исполненную благоговѣйнаго усердія и всегдашней готовности трудиться до послѣднихъ силъ.

Кромѣ того камилавкою награждаются священники церквей:

Кобыльнической Іоаннъ Фащевскій; Пышниковской Іаковъ Березкинъ; Телятниковской Іаковъ Жиглевичъ; Горсплянской Григорій Конюшевскій; Двинской единовѣрческой церкви Гавріиль Челпановъ; Спасо-Ефросиніевскаго монастыря Александръ Румянцевъ.

IV Преподается архипастырское благословеніе съ выдачею установленной грамматы:

Діакону Старо-Слободской церкви, Люцинскаго уѣзда, Стефану Караскевичу, за исправность и особое усердіе по службѣ и за примѣрно хорошее поведеніе.

Новиковской, псаломщику Алексію Холодковскому: при примѣрномъ поведеніи отличается аккуратнымъ исполненіемъ своихъ служебныхъ обязанностей. Кромѣ примѣрнаго и своевременнаго веденія церковнаго писмоводства, Холодковскій очень усердно преподаетъ церковное пѣніе въ церковно-приходскихъ и земскихъ школахъ, его трудами въ мѣстномъ храмѣ организованъ хорошій хоръ. Какъ получившій богословское образованіе, Холодковскій съ разрѣшенія настоятеля проповѣдуетъ слово Божіе въ храмѣ и усердно ведетъ преподаваніе Закона Божія въ двухъ церковныхъ школахъ. Къ своему настоятелю Холодковскій почтителенъ и исполнителенъ, а съ прихожанами находится въ самыхъ добрыхъ и благожелательныхъ отношеніяхъ.

Добейской церкви, псаломщику Ивану Володуцкому: отличается примѣрнымъ поведеніемъ и аккуратностью въ исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей. Трудями его въ Добейской церкви организованъ приличный хоръ; писмоводство ведется имъ правильно и своевременно; въ отношеніи настоятеля своего Володуцкій почтителенъ и исполнителенъ, съ прихожанами живетъ въ добрыхъ отношеніяхъ. Принимаетъ живое участіе въ дѣятельности мѣстнаго попечительнаго Совѣта.

на Чуриловской церкви, Дриссенскаго уѣзда, псаломщику Александру Щербинскому: по службѣ исправень и аккуратень. Хорошо знаетъ церковное пѣніе и его стараніемъ и заботами устроень при Чуриловской церкви хорошій хоръ. Знаетъ церковное письмоводство и ведетъ его аккуратно. Во всѣхъ дѣлахъ, какъ церковныхъ, такъ и приходскихъ онъ является надежнымъ помощникомъ своему настоятелю.

на Стрѣлковской церкви, Дриссенскаго уѣзда, діакону Павлу Тясто: по службѣ исправень и аккуратень, знаетъ церковное письмоводство и аккуратно ведетъ его. Знаетъ церковное пѣніе и его заботами и стараніемъ устроень при Стрѣлковской церкви довольно хорошій хоръ. Вообще діаконъ Тясто является благонадежнымъ помощникомъ своему настоятелю во всѣхъ, какъ церковныхъ, такъ и приходскихъ дѣлахъ.

на Туричинской церкви, Невельскаго уѣзда, псаломщику Льву Антоновичу: во вниманіе къ продолжительному и усердному служенію церкви Божіей при прекрасномъ поведеніи и образцовой аккуратности въ отношеніи исполненія обязанностей службы.

Кромѣ того, удостоены посвященія въ стихарь: псаломщикъ Улазовичской церкви П. М а т у с е в и ч ъ, псаломщикъ Новослободской церкви, Люцинскаго уѣзда, Василій Л а п е н к о, во вниманіе къ тому, что онъ, по аттестаціи Благочинническаго Совѣта, чтеніе и пѣніе знаетъ очень хорошо, по службѣ аккуратень и усердень и очень хорошаго поведенія и псаломщикъ Бриговской церкви, Люцинскаго уѣзда, Василій К о с т к о, во вниманіе къ тому, что онъ, по аттестаціи Благочинническаго Совѣта, чтеніе и пѣніе знаетъ очень хорошо, по службѣ и письмоводству исправень и поведенія очень хорошаго.

## Распоряженіе Епарх. Начальства.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго изъ Полоцкой Духовной Консисторіи о. о. благочиннымъ Полоцкой епархіи.

Поуказу Его Императорскаго Величества. Полоцкая Духовная

Консисто́рія дае́тъ вамъ знатъ къ свѣдѣнію и неукоснительному въ чемъ слѣдуетъ, исполненію нижеслѣдующее.

Предсѣдатель Комиссіи по распредѣленію въ 1916 году пособія духовенству, по военнымъ обстоятельствамъ, протоіерей Доновъ, рапортномъ отъ 11 Января сего года за № 13, донёсъ Консисто́ріи, что въ виду неточныхъ и неполныхъ свѣдѣній, представленныхъ о. о. Благочинными о штатномъ духовенствѣ, а иными совершенно недоставленыхъ, Комиссіа, при распредѣленіи пособія, естественно впала въ невольныя ошибки и назначила пособіе такимъ лицамъ, которыя по своему служебному положенію, не имѣли никакого права на пособіе, на примѣръ, лица, получающія суточные по должности законоучителя, учителя пѣнія и проч., холостые псаломщики, призванные на военную службу,—или же пособіе выдано въ большемъ размѣрѣ чѣмъ слѣдовало получить, на примѣръ, прослужившему неполный 1916 годъ выдано пособіе полностью за годъ, что произошло въ виду неточнаго указанія нѣкоторыми о. о. Благочинными времени поступленія такихъ на службу, указавшими годъ поступленія, а о мѣсяцѣ и числѣ умолчавшими.

Такъ какъ изложенное Предсѣдателемъ Комиссіи подтверждается уже поступающими прошеніями отъ духовенства епархіи, то, принявъ во вниманіе, что пособіе назначено лишь на 1916 годъ и что только прослужившіе весь 1916 годъ имѣютъ право на полученіе пособія въ полномъ размѣрѣ: священники 460 р. 20 к.; штатные діаконы 294 р. 53 к.; псаломщики 184 р. 8 к.,—Консисто́рія предписываетъ вамъ, руководствуясь изложеннымъ, немедленно выяснитъ всѣ эти обстоятельства и въ случаѣ если окажется, что кто-либо изъ духовенства ввѣреннаго вамъ благочинія получилъ пособіе неподлежаще, или получилъ лишнее противъ своей службы, распорядиться—лишнее и неподлежаще полученное пособіе возвратитъ въ Консисто́рію для распредѣленія Комиссіей между тѣми лицами, кои имѣли право на полученіе такового, но почему-либо не получили, или получили въ меньшемъ размѣрѣ, чѣмъ слѣдовало получить. Если же окажется, что нѣкоторыми причтами благочинія назначенное пособіе получено изъ Казначейства не полностью (за смертію, призывомъ или поступленіемъ

членовъ причта на военную службу или иными какими-либо обстоятельствами) предписать означеннымъ причтамъ получить по потребованіямъ оставшееся на счетахъ Казначейства пособие, если не встрѣтится къ тому препятствій со стороны Казначейства и выслать таковое въ Консисторію для распределенія Комиссіей по назначенію. По исполненіи сего немедленно донести Консисторіи по содержанию настоящаго указа.

## Архипастырская благодарность.

На имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Киріона, Епископа Полоцкаго и Витебскаго, отъ настоятеля Витебской Заручевской Воскресенской церкви Протоіерей Павла Гальковскаго, поступилъ рапортъ слѣдующаго содержанія.

При вѣрнной мнѣ церкви кромѣ церковно-приходскаго попечительства, открытаго въ 1904 г., существуетъ приходское Братство, членами коего состоятъ нѣсколько крестьянь-домохозяевъ. Желая увѣковѣчить память воиновъ-прихожанъ вѣрннаго мнѣ храма, за Вѣру, Царя и Отечество на брани животь свой положившихъ въ нынѣшнюю войну, братчики крестьяне: Петръ Андреевъ Жилинскій, Родіонъ Никитинъ, Степанъ Трофимовъ и Антонъ Андреевъ Жилинскій, жена капитана Людмила Александрова Прилуцкая и жены и родственники призванныхъ на войну пожертвовали около 400 рублей, съ тѣмъ чтобы на означенныя деньги были приобрѣтены для придѣла въ честь Преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца: серебряный на престольный крестъ, семисвѣчникъ и на престольное серебряное Евангеліе и на серебряной доскѣ Евангелія вырѣзать имена воиновъ прихожанъ вѣрнной мнѣ церкви, павшихъ на полѣ брани въ настоящую войну. Крестъ, семисвѣчникъ и Евангеліе уже приобрѣтены въ лавкѣ Витебскаго Епархіальнаго Св. Владимирскаго Братства и деньги за оныя 23 декабря 1916 г. въ суммѣ 337 руб. уплачены.

Донося о вышеизложенномъ Вашему Преосвященству, честь имѣю смиреннѣйше ходатайствовать, а) разрѣшить вырѣзать на Евангиліи имена воиновъ-прихожанъ, павшихъ на полѣ брани въ настоя-

щую войну, б) преподать свое Архипастырское благословеніе всѣмъ жертвотелямъ, в) а Братчикамъ крестьянамъ Петру Андрееву Жилинскому, Родіону Никитину, Степану Трофимову и Антонію Андрееву Жилинскому и женѣ капитана Людмилѣ Александровнѣ Прилуцкой съ выдачею грамотъ. На семь послѣдовало резолюція Его Преосвященства:

„Выражается Архипастерская благодарность съ выдачею грамоты. Разрѣшается вырѣзать на Евангеліи имена жертвотелей и воиновъ прихожанъ, павшихъ на полѣ брани въ настоящую войну“.

На рапортѣ настоятеля Себежскаго собора, въ которомъ онъ доноситъ о готовности оказать посильную помощь въ ремонтѣ сего собора супруговъ Дембо-Чайковскихъ послѣдовала резолюція Преосвященнѣйшаго Киріона, Епископа Полоцкаго и Витебскаго: „Пелагіи Ивановнѣ и Михаилу Петровичу Дембо-Чайковскимъ выражаю искреннѣйшую благодарность за выраженное сочувствіе принять участіе въ ремонтѣ Себежскаго Рождественскаго собора“.

Въ виду окончанія работъ по ремонту Бѣлавинской церкви, Веліжскаго уѣзда, на средства, пожертвованныя крестьяниномъ Торопецкаго уѣзда, Псковской губерніи, Иваномъ Григорьевичемъ Пряничниковымъ—ему, г. Пряничникову, преподается Архипастырское благословеніе съ выдачею установленной грамоты.

## Движеніе по службѣ.

Псаломщикъ Холмскаго епархіи, Іоаннъ Бойко, согласно прошенію, резолюціей Его преосвященства, отъ 13 декабря 1916 года, освобожденъ отъ временнаго исполненія имъ должности псаломщика Полтевскаго, Витебскаго уѣзда, церкви.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 9 декабря 1916 года, діаконъ Ульскаго, Лепельскаго уѣзда, церкви Іоаннъ Пименовъ, перемѣщенъ на вакансію псаломщика къ Витебской Петро-Павловской церкви.

Священникъ Войханской, Городокскаго уѣзда, церкви Чепикъ, за поступленіемъ его въ Московскую Духовную Академію, согласно прошенію, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 11-12 октября 1916 года, уволенъ за штатъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 15 декабря 1916 года, крестьянинъ Будницкой волости, Велижскаго уѣзда, села Верховья, Іаковъ Конышевъ назначенъ и. д. псаломщика къ Полтевской, Витебскаго уѣзда, церкви.

Священникъ, состоящій на вакансіи псаломщика при Крестовской, Велижскаго уѣзда, церкви Андрей Василенко резолюціей Его Преосвященства, отъ 20 декабря 1916 года, назначенъ на вакансію священника къ Мишневичской, Городскаго уѣзда, церкви.

Бывшій псаломщикъ Николай Лельмежъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 декабря 1916 года, согласно прошенію, назначенъ и. д. псаломщика къ Боловской, Люцинскаго уѣзда, церкви.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 23 декабря 1916 года, Двинскій мѣщанинъ Димитрій Александровъ, назначенъ и. д. псаломщика къ Городчевичской, Лепельскаго уѣзда, церкви.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 31 декабря 1916 года, діаконъ, состоящій на вакансіи псаломщика при Узковской, Велижскаго уѣзда, церкви Геннадій Базилевскій, перемѣщенъ на вакансію псаломщика къ Крестовской, того же уѣзда, церкви.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 января сего года, казначей Полоцкой Духовной консисторіи, Иванъ Дмитріевъ назначенъ священникомъ къ Ушачской, Лепельскаго уѣзда, церкви.

## Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

Совѣтъ Св. Владимірскаго Братства доложилъ 22-го декабря 1916 года ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ по вопросу объ изданіи Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1917 году слѣдующее: Общее Собраніе Епархіальнаго Св. Владимірскаго Братства, состоявшееся 11-го сентября с. г., въ осуществленіе § I своего устава, интересуясь болѣе неофициальнымъ, чѣмъ официальнымъ отдѣломъ епархіальнаго органа печатать

ти, выразило свое участие въ изданіи Епархіальныхъ Вѣдомостей ассигнованіемъ въ распоряженіе Редакціи 1000 рублей и изъявило готовность принять на себя изданіе въ 1917 году при существующей подписной цѣнѣ въ 5 руб. 50 коп., при субсидіи отъ Епархіальнаго Съѣзда духовенства въ 300 руб. и при условіи выдачи авторскаго гонорара не свыше 400 рублей, ограничиваясь выпускомъ только 24 номеровъ въ годъ, по 32 страницы въ каждомъ номерѣ.

Епархіальный же Съѣздъ духовенства, соглашаясь съ постановленіемъ Братства, выразилъ желаніе, чтобы официальный отдѣлъ, который совершенно не затрагиваетъ интересовъ Братства и существуетъ ради интересовъ духовенства, издавался еженедѣльно, но на это изданіе дополнительныхъ средствъ не далъ.

Идя на встрѣчу пожеланію Епархіальнаго Съѣзда духовенства сохранить прежній комплектъ номеровъ, Совѣтъ Братства снова объявляетъ готовность принять на себя изданіе Полоцкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1917 году въ количествѣ 52 номеровъ, но при условіи увеличенія подписной платы на три рубля, какъ о томъ было постановлено на общемъ Собраніи.

На семь докладѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 2-го января за № 2, такая „утверждается“.

Доводя о семь до свѣдѣнія духовенства епархіи, Совѣтъ Братства проситъ о. о. благочинныхъ выслать на 1917 годъ подписныя деньги за Епархіальныя Вѣдомости отъ каждой церкви по 8 р. 50 коп. Если же до напечатанія сего извѣщенія кто либо изъ о. о. благочинныхъ уже выслалъ прежнюю подписную плату, т. е. по 5 р. 50 коп. за экземпляръ, то Совѣтъ Братства проситъ выслать дополнительно недостающія деньги.

Совѣтъ Братства.

---

Редакторъ официального отдѣла *Н. Беренскій.*

## Неофициальный отдѣлъ.

Мученичество свв. отцовъ, избѣнныхъ въ лаврѣ св. Саввы Освященнаго 19-го марта 788 года на основаніи Грузинскихъ манускриптовъ.<sup>1)</sup>

На грузинскомъ языкѣ сохранилось повѣствованіе о мученичествѣ свв. отцовъ, избѣнныхъ отъ руки варваровъ въ лаврѣ св. Саввы Освященнаго (Mar Saba) 19-го марта 788 годѣ, написанное очевидцемъ о. Стефаномъ Мансуридзе Дамаскинымъ. Этого повѣствованія нѣтъ ни на одномъ языкѣ христіанскихъ народовъ. Повѣсть эта проливаетъ новый свѣтъ на исторію Саввинской лавры, основанной въ V вѣкѣ. Самъ Савва Каппадокіецъ, основатель лавры, былъ несомѣнно по происхожденію грузинъ, такъ какъ устроилъ монастырь и страннопріимный домъ въ 17 верстахъ отъ Іерусалима, въ ложбинѣ высохшаго Кедронскаго потока, съ цѣлью дать возможность грузинамъ, разсѣяннѣмъ въ греческихъ монастыряхъ собраться вмѣстѣ въ его лаврѣ и заняться книжнымъ дѣломъ. Здѣсь [переводили священныя книги съ Сирійскаго языка на грузинскій, получившія названіе саба цминдури и другія духовно-нравственныя произведенія съ греческаго языка. Здѣсь же переводили богословскія сочиненія грузинскихъ отцовъ церкви съ грузинскаго языка на греческій: „Духовный лугъ“, „Райскій Цвѣтокъ“, „Мудрость Балавара“ и др. Въ самой лаврѣ Саввы Освященнаго не мало было настоятелей изъ грузинъ, что несомѣнно указываетъ на принадлежность лавры главнымъ образомъ грузинамъ.

<sup>1)</sup> При написаніи сей статьи я имѣлъ подъ руками переводъ Грузинскаго манускрипта № 95 Церковнаго Музея духовенства Грузинской епархіи, сдѣланный спѣшно и вѣчно священникомъ Тифлисской больничной церкви о. Василіемъ Карбеловымъ, которому приношу искреннѣйшую благодарность.

Мощи святаго Саввы Освященнаго († 532) помѣщались въ маленькой церкви на площадкѣ, и во время крестовыхъ походовъ взяты были крестоносцами въ Венецію. Теперь въ монастырѣ остается пустой кенотафій, привлекающій массу поклонниковъ-пилигримовъ. Кенотафій замѣняетъ собою въ настоящее время престоль и на немъ совершается, по обычаю первенствующихъ христіанъ, Божественная Литургія.

Повѣствованіе объ избіеніи свв. отцовъ въ лаврѣ святаго Саввы Освященнаго сохранилось въ грузинской пергаментной рукописи церковнаго музея духовенства грузинской епархіи за № 95. Рукопись эта громаднхъ размѣровъ: въ длину 48 сант. а въ ширину 35 сант. Она въ настоящемъ своемъ видѣ заключаетъ 1320 с., но было ихъ болѣе 3000 листовъ. Рукопись *in folio*, въ два столбца, 32 строки въ каждомъ, писана четкимъ почеркомъ церковно-грузинскаго алфавита хуцури почеркомъ не позже X вѣка. На стр. 102 имѣется позднѣйшая запись о томъ, что царица Маріамъ (1634-1682 г.), д. Дадіана, выкупила эту книгу отъ турокъ, обновила и приказала переплестъ ее; на стр. 763 имѣется запись, свидѣтельствующая о томъ, что рукопись въ XVI вѣкѣ принадлежала Пархальскому Іоанно-Крестительскому монастырю.

На 1222 с. помѣщена интересная историческая приписка о цѣли написанія этой знаменитой рукописи и о авторѣ ея. Вотъ эта приписка, сдѣланная самимъ переписчикомъ почеркомъ текста. „Въ началѣ, когда я приступилъ къ перепискѣ, мнѣ было на сердцѣ написать подвиги преподобныхъ матерей и ихъ жизнь. Послѣ утомительныхъ и большихъ трудовъ нашель оригиналь, но дальше не могъ искать. Потомъ о мученичествѣ свв. отцовъ, избіенныхъ сарацинами въ Пархальскомъ экземплярѣ не было написано изъ Ишхнинскаго, досталь и тѣмъ закончилъ, и эти житія преподобныхъ инокинъ и боголюбивыхъ отцовъ по порядку ниже всего размѣстилъ. Хотя слышаль, что первѣе всего слѣдовало помѣстить повѣствованіе о подвигахъ мучениковъ, но я думаль повѣствованіе о мученіяхъ препод. инокинъ закончить. Въ этомъ я ошибся, простите. Трудовъ много перенесъ. Богъ да внушитъ вамъ душу Гавріила младшаго помянуть въ святыхъ молитвахъ вашихъ. Габріель Гасакевели и Гобрію Хоргай

мнѣ во многомъ помогли. Богъ да проститъ имъ согрѣшенія. Въ трудныхъ обстоятельстахъ я къ нимъ обращался, давали мнѣ хлѣбъ и Іоаннъ поношеній подносилъ мнѣ вино. Написалъ я Касанашвили въ три мѣсяца. Нѣкоторые по ошибкѣ полагаютъ, что избіеніе Саввинскихъ иноковъ было при Персидскомъ царѣ Хозорѣ въ 614 г.“

Въ монастырѣ св. Саввы находилось замѣчательное собраніе рѣдкихъ рукописей, которыя въ 1902 году перевезены въ Іерусалимъ въ патріаршую бібліотеку. Между рукописями много рукописей на греческомъ, грузинскомъ и славянскомъ языкахъ, которыя нынѣ къ услугамъ и ученыхъ туристовъ и интересующихся богословскими сочиненіями путешественниковъ.

Повѣствованіе объ избіеніи преподобныхъ отцовъ Саввинской Лавры начинается съ 846 страницы указанной рукописи. Послѣ довольно растянутого предисловія, въ которомъ говоритъ о наказаніи человѣка Богомъ за грѣхи, сообщаетъ, что получилъ повелѣніе отъ іерея честнаго и пастыря духовнаго описать избіеніе преподобныхъ иноковъ Лавры Саввы Освященнаго; подчинился его повелѣнію, надѣясь на его молитвы и укрѣпленіе свыше благодатію Св. Духа. Приказалъ пастырь нашъ духовный Басилъ мамасахлиси (настоятель)... Я недостойный жилъ въ святой Лаврѣ и собственными глазами видѣлъ избіеніе блаженныхъ отцовъ... Далѣе писатель опредѣляетъ дату. Отъ сотворенія міра по счисленію греческой церкви шесть тысячъ двѣсти восемьдесятъ восемь лѣтъ 6288 и отъ воплощенія Бога Слова нашего 788 въ 5 индиктіонъ, въ патріаршество во градѣ Іерусалимѣ блаженнаго Ілии и въ настоятельство Лавры св. отца нешего Саввы богомудраго отца нашего Басила (Василія).

Далѣе подробно повѣтствуется о возстаніи сарацинъ и раззореніи ими городовъ и населенныхъ центровъ, о нападеніи ихъ на лавру св. Саввы. Рѣчь отшельниковъ къ варварамъ и безчеловѣчное истребленіе послѣдними несельниковъ Лавры. Въ концѣ повѣствованія авторъ восхваляетъ подвиги свв. отцовъ, избіенныхъ въ Лаврѣ Саввы Освященнаго и ублажаетъ ихъ, испрашивая для себя ихъ святыхъ молитвы. Заканчивается повѣствованіе слѣдующимъ обращеніемъ къ Саввѣ: „и

нынѣ честный отецъ и богоугодный старецъ, призри на паству твою и на лавру твою, созданную трудами твоими... и ко второму страшному пришествію свѣчу души, свѣтло заженную, неугасимо соблюди и со всѣхъ сторонъ собери предъ Судьею, чтобы сказать Ему: Се азъ и дѣти мои, которыхъ Ты далъ мнѣ и услышать радостный гласъ: Приидите благословенные Отца Моего и наслѣдуйте царствіе, уготованное для васъ Христомъ Исусомъ, Господомъ нашимъ, Которому подобаеъ честь и поклоненіе со Отцемъ безначальнымъ и Духомъ Святымъ животворящимъ нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.“

Нужно крайне сожалѣть, что подобная драгоценная рукопись еще не напечатана. Много есть между грузинскими манускриптами богословскихъ сочиненій, особенно аскетическаго характера, переведенныхъ съ Сирскаго и Греческаго языковъ, оригиналы которыхъ пропали, не мало также переводовъ твореній Грузинскихъ отцовъ церкви на Греческій языкъ. Желательно было бы всѣ эти рукописи напечатать вмѣстѣ съ русскимъ переводомъ и сдѣлать ихъ достояніемъ науки. Западные ученые уже цѣнятъ грузинскія богатѣйшія рукописныя сокровища и объ этомъ заявляютъ печатно. Великое спасибо сказали бы они за обнародованіе указанныхъ богословскихъ твореній.

Е. К.

## ВОСПОМИНАНІЯ

### старика священника изъ жизни духовенства Полоцкой Епархіи.

(Предложеніе).

Церковь въ Ильинѣ строилась хозяйственнымъ порядкомъ. Была выбрана строительная комиссія подъ предсѣдательствомъ священника. Члены комиссіи были одни крестьяне земледѣльцы, занятые своимъ дѣломъ, не свѣдущіе въ строительномъ дѣлѣ, такъ что пришлось все дѣло вести одному священнику, которому они вполне довѣряли наемъ мастеровъ, всѣ расчеты и выдачу денегъ. Строилась церковь три года, на мѣстѣ дѣлали и кирпичъ. Строителемъ церкви былъ опыт-

ный по церковнымъ работамъ мастеръ Семень Герасимовичъ Мармыжь изъ Витебска. Онъ практически зналъ строительное дѣло основательнѣе иныхъ архитекторовъ, зналъ толкъ въ качествѣ матеріаловъ и цѣны ихъ. Добросовѣстный въ исполненіи онъ десятки церквей построилъ въ нашей епархіи. Послѣднюю церковь этотъ почтенный старикъ строилъ въ с. Глазмичахъ, но не докончилъ работы, умеръ; колокольную достраивалъ другой мастеръ. Кирпичный заводъ былъ устроенъ на экономической землѣ и дрова были отпущены изъ Ильинской дачи. Первое лѣто было надѣлано и выбрано лучшаго кирпича сто тысячъ. Кирпичъ этотъ былъ перевезенъ на мѣсто постройки церкви.

Но пришлось борьбу вести съ Ильинской экономіей. Какъ говорилось выше, владѣльцы Ильина въ силу необходимости обязались дать на постройку церкви сколько потребуется и какой нужно лѣсъ, что и вошло въ смѣту, по которой строилась церковь. Дрова на кирпичъ первый годъ давали безпрекословно, но послѣдующіе два года, пока строилась церковь дрова брались изъ Ильинской дачи принудительно по суду, лѣсъ же, собственно на постройку зданія потребный, Ильинскіе владѣльцы и совершенно не дали; по необходимости покупали въ казнѣ, а черезъ то вышла передержка смѣтныхъ денегъ на 1800 руб. Въ концѣ расчетовъ этой суммы не доставало расплатиться съ мастеромъ и архитекторомъ, но благодареніе Богу на нашу Ильинскую церковь выслала Московская Городская Дума одну тысячу рублей на поминъ р. Б. Александра, Серафимы, Евдокіи и Іоанна, и облегчилъ наше горе незабвенный нашъ отецъ Протоіерей Іоаннъ Кронштадскій, выславъ 300 руб. на расплату съ мастерами. Такимъ образомъ и съ помощію мелкихъ пожертвованій наши недостатки были пополнены, расплатились по всѣмъ счетамъ за постройку церкви, которая обошлась до 20 тысячъ, сполна и съ благодарностію. Благодарю добрыхъ прихожанъ, которые всегда были послушны и безъ моего согласія и совѣта ничего не дѣлали. Въ постройкѣ церкви они съ отличнымъ усердіемъ участвовали натурою и дали болѣе тысячи деньгами.

Ихъ трудами и дарами построена другая церковь Астаховская на приходскомъ кладбищѣ, при усадьбѣ причта. Церковь эта деревян-

ная, строилась хозяйственнымъ способомъ безъ архитектора, довольно приличная, обошлась до тысячи рублей, не считая работу натурою. Когда причтъ жилъ на Астаховѣ (теперь живетъ въ мѣстечкѣ), въ этой церкви всѣ службы отправлялись и только по праздникамъ службы совершались въ мѣстечковой церкви. Не могу умолчить о слѣдующемъ. Когда я первый разъ назначилъ вѣнчаніе брака во вновь освященной Астаховской церкви, то крестьяне съ испугомъ отказались вѣнчаться въ этой церкви. Спрашиваю: почему? да отъ браковъ, совершенныхъ въ кладбищенской церкви не бываетъ дѣтей. Я настоялъ на своемъ, повѣнчалъ бракъ въ церкви на кладбищѣ и бракъ сей черезъ годъ далъ супругамъ двойней. Послѣ того суевѣріе это разсѣялось.

Церковь въ Ильинѣ на видномъ мѣстѣ, около большой дороги, при вѣздѣ въ мѣстечко, весьма красивой архитектуры, выкрашена подъ цвѣтъ кирпича съ разшивами, теплая и достаточно вмѣстительная. При церкви женская приходская школа, довольно приличное зданіе.

Лѣтъ 25 тому назадъ я задумалъ непременно открыть женскую школу, чтобы чему-либо научить деревенскихъ женщинъ, которыя ничего не знали, кромѣ одной черной работы. Достаточно сказать, что по деревнямъ у крестьянокъ не было ножницъ, а полотно для рубашекъ разрѣзалось ножикомъ, на Пасху покупалась мука и куличъ печь отдавался кому-либо въ мѣстечкѣ, а деревенскія бабы не могли и этого сдѣлать. По огородничеству, садоводству и уходу за скотомъ никакого понятія не имѣли и если у какой либо хозяйки появились огурцы, хорошая капуста и молочная корова, то таковую считали колдуньей. Теперь не то; въ деревняхъ завелись не только ножницы, но и швейныя машины, деревенскія женщины научились шить и вышивать по узорамъ и выкройкамъ, смыслятъ кое-что по кулинарному дѣлу, по огороду и проч., руководствуясь въ женскомъ хозяйствѣ книжными указаніями. Всему этому они обязаны Ильинской женской школѣ.

Къ мысли моей открыть женскую школу крестьяне сначала отнеслись дико. „Зачѣмъ бабъ учить,“ былъ ихъ отвѣтъ на мое предло-

женіе открыть женскую школу. Однако я настоялъ на своемъ, завелъ школу въ своемъ домѣ. Первую зиму я набралъ изъ деревень пять бѣдныхъ дѣвочекъ, кормилъ ихъ и началъ учить. Подъ конецъ зимы мои дѣвочки перестали быть звѣрьками, выглядовали чистиньками и приличными къ немалому удивленію деревенскихъ бабъ. Въ великомъ посту, при чтеніи великаго Канона, запѣли уже „Помилуй мя Боже“ и стали читать въ церкви „Сподоби Г-ди“ и „Отче нашъ“ На другую зиму крестьяне отдавали въ школу своихъ дѣвочекъ съ охотою, и потомъ и наперебой, такъ какъ не было уже мѣста въ школѣ для всѣхъ желающихъ. Надо сказать, что ученицы женской школы первыя изъ женщинъ начали пѣть и читать въ церкви и составили довольно хорошій хоръ. Это много подкупило крестьянинъ въ пользу женскаго образованія и они перестали говорить „Зачѣмъ бабъ учить?“ По праздникамъ въ школѣ бывали народныя чтенія и собесѣдованія, съ пѣніемъ церковныхъ и патріотическихъ пѣснопѣній, въ которыхъ ученицы дѣятельно участвовали, показывая публикѣ живыя картины и свои рукодѣлья. Въ церкви ученицы все нужное чистили, мыли обязательно предъ каждымъ праздникомъ и подъ руководствомъ своей учительницы убирали цвѣтами иконы и своей работы вышивными полотенцами, научились шить и починять церковныя облаченія. Теперь всего этаго нѣтъ въ школѣ, дѣвочки церковной школы въ церкви стоятъ какъ бы чужія, на клирысѣ не бываютъ, не поютъ, не читаютъ и совершенно ничего не дѣлаютъ въ церкви, какъ бывало прежде. Крестьяне недоумѣваютъ, почему это такъ стало и справедливо недовольны на священника и учительницу.

Съ начала своего существованія женская школа въ Ильинѣ содержалась на свои средства, на первое обзаведеніе всего только получено отъ Велижскаго Отдѣленія училищнаго Совѣта 40 руб., на что подѣлана школьная обстановка, которая и теперь еще служитъ. Два года школа помѣщались въ домѣ священника на полномъ его содержаніи, потомъ лѣтъ десять для школы домъ нанимался, деньги для чего брались отъ ученицъ и частію изъ церкви.

Въ 1903 году на постройку зданія для школы было дано отъ Епархіальнаго Училищнаго совѣта одна тысяча рублей, на каковыя

деньги и построена существующая въ Ильинѣ женская школа. Зданіе довольно красивое, построено прочно, вверху связано желѣзными скобами и болтами, а низъ на булыжномъ съ цементомъ фундаментѣ, пять четвертей шириною. Осталось додѣлать къ школѣ дворъ, сарай для склада дровъ, выкопать колодезь, но сдѣлать этого я не успѣлъ. При постройкѣ школы мнѣ пришлось, какъ и во время постройки церкви, немало вытерпѣть обидъ и огорченій отъ своихъ и чужихъ. По независящимъ отъ меня обстоятельствамъ вышла передержка денегъ, не хватило 317 рублей расплатиться за купленный въ Ильинской экономіи лѣсъ. Просилъ Велижское Отдѣленіе пополнить эту сумму. Отдѣленіе согласилось, но Епархіальный Училищный Совѣтъ отказалъ въ моей просьбѣ на томъ основаніи, что передержка сдѣлана безъ спроса и разрѣшенія училищнаго Совѣта. Управляющій Ильинскаго экономіи подалъ на меня въ судъ къ взысканію и мнѣ пришлось незаслуженно пострадать своимъ карманомъ. Передержка вышла отъ того, что управляющій обманулъ меня. Лѣсъ я купилъ у Ильинской экономіи по 40 к, за штуку, который возили на постройку по мѣрѣ надобности и когда зданіе было выведено до оконъ, управляющій отказалъ въ лѣсѣ, требуя отъ одного до двухъ рублей за бревно. Пришлось согласиться, потому что лѣсу еще негдѣ было взять и я выдалъ на лѣсъ росписку въ обязательствѣ уплаты 317 руб. Эта продѣлка управляющаго хорошо была извѣстна тогда тогдашнему училищному персоналу, но никто не далъ мнѣ помощи и даже спасибо мнѣ не сказали за то, что я одинъ здѣсь отдѣлался, хотя строительная комиссія состояла изъ бывшаго Благочиннаго о. Михаила Володуцкаго, Земскаго Начальника Кутузова, Волостнаго Старшины и Церковнаго Старосты.

Но Богъ съ нами, все это теперь забыто. Жаль только, что заведенные мною порядки въ школѣ не поддерживаются и школьное зданіе опущено положительно. За пять лѣтъ послѣ меня въ школѣ ничего не сдѣлано. Обязательно нужно пристроить дворъ, сарай для склада дровъ, а то дѣти свои естественныя потребности прямо отправляютъ въ открытомъ полѣ, на глазахъ проходящихъ и проѣзжающихъ здѣсь по большой дорогѣ и на вѣтру неизбѣжно простуживаются.

На эту пристройку дали бы средства прихожане, особенно новоселы на банковской землѣ, имѣющіе свой лѣсъ и люди достаточно состоятельные. Не отказало бы на ремонтъ зданія и Земство, потому что въ школьной сѣти Ильинская женская школа на весьма хорошемъ счету и обслуживаетъ 15-тысячное населеніе, какъ единственная спеціальная женская школа.

Перестали ученицы женской церковной школы пѣть въ церкви, не бываютъ на клиросѣ ученики и министерскихъ училищъ, которыхъ въ приходѣ достаточно. Былъ въ Ильинѣ прекрасный хоръ, а теперь нѣтъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

Редакторъ неофициальнаго отдѣла, Преподав.  
Витебской Духовной Семинаріи **Н. Богородскій.**

---

Печатать разрѣшается 17 января 1917 года  
Цензоръ протоіерей **Василій Добровольскій.**

---

Печатать разрѣшено военной цензурой.

Печатано въ типографіи „ТРУДЪ“ Х. М. Рабкина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1917 г. НА ЖУРНАЛЬ

# “ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ”,

издаваемый при ИМПЕРАТОРСКОЙ Петроградской Духовной Академіи.

Ежемесячный журнал „Христианское чтение“, старейший изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), является научнымъ органомъ Императорской Петроградской Духовной Академіи и въ 1917 году будетъ выходить по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцовъ Церкви и памятники древно-христианской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Сообщенія изъ жизни Императорской Петроградской Духовной Академіи.

5) Годичный отчетъ о состояніи Императорской Петроградской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

6) Лкціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1917 году будетъ продолжено печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ сборовъ“.

## Условія подписки.

Подписная цѣна на „Христианское Чтеніе“—шесть рублей въ годъ съ пересылкой, за границу—восемь рублей.

Подписка принимается только на годъ. Разсрочка платежа не допускается.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: въ Редакцію „Христианскаго Чтенія“ въ Петроградѣ.

Подписывающіеся въ Петроградѣ обращаются въ Контору Редак-

ціи (Обводный каналъ, д. № 17, здание Духовной Академіи), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія.

Гг. Книгопродавцамъ и Коммисіонерамъ, доставляющимъ подписку на „Христіанское Чтеніе“, дѣлается уступка 3% съ подписной цѣны.

Объявленія печатаются только на послѣднихъ страницахъ „Христіанскаго Чтенія“ по 40 рублей за границу, 20 руб.—за  $\frac{1}{2}$  страницы и 10 руб.—за  $\frac{1}{4}$  страницы.

Коммисіонныя Конторы, доставившія, объявленія, пользуются скидкою въ 20% и болѣе, смотря по суммѣ.

Редакторъ профессоръ *Н. Сагарда*.

Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ:

1) „Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“ въ двѣнадцати томахъ.

2) „Полное собраніе твореній преподобнаго Феодора Студита“ въ двухъ томахъ.

3) Правила Православной Церкви съ толкованіями преосвященнаго Никодима (Милаша), епископа далматинско-истрійскаго, въ двухъ томахъ.

4) Первый томъ полного собранія твореній св. Іоанна Дамаскина. Каждый годъ отъ 50 до 70 листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля; XII-й же томъ „Златоуста“—четыре (4) рубля.

Чтобы облегчить приобрѣтеніе этихъ цѣнныхъ изданій, редакція „Христіанскаго Чтенія“ находитъ возможнымъ представить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: подписчики на журналъ имѣютъ право получить: а) полный комплектъ твореній св. І. Златоуста I—XII т. вмѣсто 37 руб. за 20 руб., I—II т. твореній препод. Феодора Студита вмѣсто 6 руб. за 3 руб., I—II т. „Правиль“ епископа Никодима вмѣсто 6 руб. за 4 руб., б) каждый изъ I—II томовъ твореній св. Іоанна Златоуста, 1—2 том. преп. Феодора Студита 1 томъ св. Іоанна

Дамаскина—за каждый въ отдѣльности вмѣсто 3 руб.—2 руб. За 12-й томъ Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами. Пересылка за счетъ редакціи.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣеть право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

Контора редакціи: Петроградъ Обводный каналъ, домъ № 17, зданіе Духовной Академіи.

---

Открыта подписка на 1917 годъ  
на ежедневную Церковно-Общественную газету

## „Черниговскій Ц. О. Вѣстникъ“

(4-й годъ изданія).

Изданіе Братства Св. Михаила, Кн. Черниговскаго.

Программа газеты:

- I. Официальныя распоряженія и извѣстія.
- II. Статьи общаго характера по вопросамъ вѣры и жизни.
- III. Телеграммы „Черниг. Ц.-О. Вѣстника“. Обзоръ военныхъ дѣйствій.
- IV. Церковно-Общественная жизнь Россіи.
- V. Жизнь и дѣятельность Братства Св. Михаила, Кн. Черниговскаго.
- VI. За вѣру противъ невѣрія, Статьи и замѣтки какъ обще-богосл. характера, такъ и спеціально миссіонерскаго.
- VII. Изъ жизни Епархіи:—Корреспонденціи и сообщенія о церковно-общественной жизни Епархіи.
- VIII. Хроника.
- IX. Библиографія.
- X. Объявленія.

Поввившись на свѣтъ подъ громъ и блескъ разгоравшагося всемірнаго военнаго пожара, „Черниговскій Ц.-О. Вѣстникъ“, продолжаетъ неуклонно идти къ поставленной цѣли его основателемъ—

Архієпископомъ Василіємъ,—быть полѣзнымъ и необходимымъ „Вѣстникомъ“ всего добраго и хорошаго въ церковно-общественной жизни родной епархіи.

Служа выразителемъ и провозвѣстникомъ идей Братскаго единенія подъ кровомъ родного православнаго храма, которыя начертаны на знамени Черниговскаго Братства Св. Михаила, Кн. Черниговскаго. „Вѣстникъ“ старается на своихъ страницахъ отмѣчать всѣ выдающіяся явленія жизни Братства Св. Михаила, Кн. Черниговскаго... Служеніе „Вѣстника“ Церкви Христовой не прошло не замѣченнымъ и для Высшаго Управленія Русской Православной церкви—Св. Синода, который своимъ опредѣленіемъ отъ 8 августа 1916 г. преподаль „Вѣстнику“ благословеніе на дальнѣйшее изданіе его.

Стремясь быть истиннымъ „Вѣстникомъ“ для пасырей и пествы Черниговскихъ „Черниг. Ц.-О. Вѣстникъ“ съ 1917 года, выходя ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ, будетъ давать своимъ читателямъ телеграммы, какъ общеполитическія, такъ и военныя „Петроградскаго телеграфнаго агентства“.

Выходить „Черниговск. Ц.-О. Вѣстникъ“ будетъ вечеромъ и такимъ образомъ своимъ Черниговскимъ подписчикамъ онъ надѣется доставлять телеграммы Петроградск. телеграфнаго агентства раньше Кіевскихъ газетъ.

Плата за объявленія на первой страницѣ 25 коп. за строку корпуса или ея мѣсто, на послѣдней страницѣ 10 коп.

Подписная плата на газету: на 1 годъ—6 р.,  $\frac{1}{2}$  года—3 р. 50 к., 3 мѣс.—2 р. и 1 мѣс.—75 к.

Подписка принимается въ Редакціи газеты, Епархіальный домъ, канцелярія Бртства и въ книжномъ складѣ Братства Св. Михаила, Кн. Черниговскаго.

Богословскій и миссіонерско-апологетическій журналъ

# „Миссіонерское обозрѣніе“

XXI г. изданія.

съ 24 №№ съ бесплатными приложеніями. Подписная цѣна  
на годъ 8 р. на полгода 4 р.

Оставаясь неизмѣннымъ въ своей программѣ, по которой издается журналъ въ теченіе цѣлыхъ двухъ десятилѣтій, научно-популярнымъ, живымъ и чуткимъ органомъ миссіи православної русской Церкви, въ новомъ 1917 году „Миссіонерское обозрѣніе“ будетъ выходить два раза въ мѣсяць, всего въ количествѣ 24 книгъ. Къ этому двухнедѣльному выпуску нашего старѣйшаго изданія понуждаетъ издателя желаніе болѣе своевременно давать своимъ читателямъ свѣдѣнія о церковно-миссіонерскихъ событіяхъ.

Въ качествѣ бесплатныхъ приложеній къ „Мисс. Обозрѣнію“ въ новомъ 1917 г. будутъ даны слѣдующія отдѣльныя произведенія отвѣчающія на злобы дня переживаемой эпохи а именно:

1) Доблестные пастыри—герои на театрѣ войны. Книга славы русскаго православнаго духовенства. Правдивая лѣтопись о доблести духа и о геройскихъ подвигахъ на театрѣ войны православныхъ пастырей.

2) Два міра. Міровой смыслъ борьбы славянства съ германизмомъ. Священника Ал. Трифильева.

3) Русскому воину. Религіозно-назидательные патриотическіе рассказы и повѣсти Члена Гос. Думы прот. К. Околовича.

Новый трудъ почтеннаго автора дастъ глубоко-назидательное чтеніе какъ нашимъ героямъ-воинамъ и ихъ семьямъ такъ и широкимъ кругамъ духовенства, общества и народа.

4) Чудесное на войнѣ. О. Д. Круглова. Сборникъ рассказовъ и сообщеній о таинственныхъ явленіяхъ и чрезвычайныхъ и постижимыхъ только вѣрою въ Божій Промыслъ фак

тахъ и явленіяхъ, наблюдавшихся на войнѣ и засвидѣтельствованныхъ очевидцами.

Условія подписки. Въ виду крайняго вздорожанія всѣхъ матеріаловъ печатнаго дѣла, особенно бумаги, а также повышения платы на рабочій трудъ наборщикамъ и печатникамъ, Издательство „Колоколь“ вынуждено въ новомъ году повысить подписную плату на оба свои изданія, а именно въ 1917 г. подписная цѣна „Колоколь“—будетъ вмѣсто 6 р.—8 р., полугодовая—4 р. 50 к., мѣсячная—75 к., какъ равно и „Миссіонерскому Обозрѣнію“—годовая подписная цѣна 8 р., полугодовая—4 р. 50 к.

Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 15 руб. (вмѣсто 16 р.), причемъ допускается разсрочка во взносѣ платы, а именно: при подпискѣ высылается 10 руб., 3 руб. послѣ Пасхи, но не позже 15 апрѣля, и 2 руб. не позже 15 сентября.

## „Голосъ Истины“

Въ наступающемъ 1917 году будетъ выходить въ видѣ отдѣльныхъ иллюстрированныхъ выпусковъ различнаго формата, апологетическаго, проповѣдническаго, религіозно-назидательнаго и историко-описательнаго характера.

О каждомъ отдѣльномъ выпускѣ, его содержанія и цѣнѣ будетъ особо объявляться на страницахъ „Колокола“.

Если подписка на „Колоколь“ оправдаетъ ожиданіи издательства, то таковыя выпуски будутъ разсылаются при газетѣ бесплатнымъ приложеніемъ.

Адресъ Редакціи: Петроградъ, Невскій, 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.